

## 防制砂石車違規肇事執法策略之研究

簡盡忠\*

### 摘要

砂石為建築必須之建材，由於砂石車司機參與運輸，才使得重大工程得以順利完成，與國家社會貢獻不少。但由於業者營業競爭，任令駕駛人在砂石載運時超載，超速密集行駛，導致道路污染毀損，甚至嚴重影響沿途居民生命財產之安全與安寧，而駕駛人員經由於長程超載、超速及超速行駛體力透支，心智體力失去平衡，以致肇事件時有發生；因而導致因詬病而進行阻路抗爭，甚至以石塊攻擊違規砂石車之暴力行為者，亦時有所聞。因此為保障人民生命財產之安全，維護地方安寧，必須有敦防制砂石車違規肇事，才能收實效，而交通執法之嚴正與否，是維持道路交通秩序，保障其交通安全與民眾權益之最佳策略；交通執法人員必須嚴正執法，對於違規肇事之砂石車嚴加取締，使其無法心存僥倖及逃避取締之心態，如此才能帶給民眾行的安全。

### 一. 前言

砂石車違規肇事由來已久，早期我國農業社會時，由於交通流量小，而砂石車所造成的交通安全、環境污染、噪音與對橋樑、道路之破壞等問題，較不被社會或政府所重視，故相同問題雖存在已久，惟當時社會大眾對違規砂石車之肇事車輛均未有反彈；惟近幾年來我國工商進步，人民生活水準大幅提昇，人民對公共安全及生活環境之要求與昔日不可同日而語，再加上近年來交通流量激增，交通環境複雜，於是社會大眾對砂石車違規肇事之各項問題才加以重視，甚至無法再予以容忍。

三年前砂石車在高屏地區常因駕駛人違規肇事而發生重大交通事故，經過新聞傳播媒體大量報導後，當地居民亦認安全受到威脅，採取各種抗爭手段，甚或發生堵路等自力救濟行為。復因台灣電視公司記者王毓珍為前往報導砂石車違規肇事事件新聞時，卻遭砂石車駕駛故意開車撞及經送醫後不治死亡，經新聞披露後，震驚社會大眾及相關政府部門，咸認砂石車違規肇事問題，主管機關不再坐視縱容，於是交通部於八十三年五月廿日訂頒砂石車安全管理方案，警察機關亦隨之頒訂各項執行計畫，全面加強取砂石車違規駕駛行為，頓時經各單位全面嚴格執行後，對砂石車之違規行駛者產生相當嚇阻作用，但經過段期間後，因執法未能徹底嚴加一致，如甲縣嚴格取締，乙縣未嚴格取締，致使砂石車業者有機可

\*屏東縣警察局交通隊組長（電話：08-7533110；傳真：08-7529904）

乘；甚至取締標準不一，而演變成砂石車業者抗議，營運裝載不公之局面，且未有防制策略時，致砂石車貨運業者違規行爲故態復萌，嚴重危害到他人行車之安全。復於八十四年三月十四日屏東里港及高雄縣燕巢角宿村砂石車違規闖紅燈，裝載未加覆蓋沿途掉落砂石，民眾群集丟石打擊違規車輛之情形，經華視、台視在本（八十四）年三月十四日、十六日兩天十九時晚間新聞中分別報導後，致砂石車問題再度引起大眾傳播媒體之關注及立法部門之重視；立法院郭委員廷才，於八十四年三月二十二日特向行政院提出緊急質詢，要求相關行政單位針對屏東縣里港鄉近日來遭受砂石車的威脅，引起附近居民的強烈不滿，同時砂石車行駛巷道超載、超速，以及沿路滴水的情況相當嚴重，不但危及居民的生命安全，也造成環境的污染，為了保障居民免於生命安全飽受威脅的恐懼，請對此問題加以重視。因此，砂石車超載及安全問題再度浮之抬面。砂石車違規肇事問題牽涉相當廣泛，本文僅從如何防制砂石車違規肇事之執法策略方面予以分析檢討，期能對砂石車之違規肇事防制上貢獻綿薄之力。

## 二. 目前砂石車營運現況

砂石因成本低廉，品質良好，為各項建設工程必備之材，且由於國建計劃之推動，造成砂石及工程廢土之運量遽增加；民國八十二年全運量達八千萬噸，佔國內貨運市場總運之百分之十三左右，與貨櫃貨運量並列前二名。砂石之貨源，以河砂產地之屏東、高雄、彰化、宜蘭等地為主。砂石之平均運距約為四十公里，與並貨運平均超過一百公里上之運距相較，尚屬短途運輸貨物，但大台北地區所需砂石，絕大部分仰賴其他地區輸入，其中運距不乏長達兩百公里者，此亦造成長途公路幹線之重大交通負荷。

## 三. 砂石車違規肇事分析

砂石貨車業者，往往為減輕運輸成本及在惡性競爭下，常有違規行爲，致肇事連連，嚴重危及沿途居民生命財產安全與安寧；分析其違規肇事原因大致如下：

(一)司機業者只顧賺錢，為了多跑幾趟往往超載、超速、闖紅燈、不遵守交通規則，而且司機本身心態不健全，心想如果違規肇事一切有公司出面處理，致在保險制度下使他們蒙蔽了良知及安全之警覺性。

(二)砂石業者因營業競爭下，競相減價承運砂石，而致使每立方米之基本運價無法達到政府所規定的基本運價，若不超載運貨或其他違規駕駛行爲，將無利可圖，甚至賠本。

(三)許多砂石貨車標準載重量三十公噸，僅核准載重二十公噸，車輛未達使用效益，致業者不顧法令限制冒險超載，且將被罰風險成本列作超載利潤一併考量，所以處罰已無實質效益可言。

(四)各地拼裝車輛競相營運，因為拼裝車輛搬運砂石是以個人經營方式營運，不需繳稅，而且車輛為鐵工廠打造，價格相當低廉，又不需繳交牌照稅及燃料稅，因此拼裝車競相投入砂石車營運行列，因車輛未經安全檢查，且大多數司機無駕照，致使違規肇事情事時有所聞。

(五)拼裝車載運砂石業者，因其成本甚低，減價競爭搬運廢土、砂石、致合法業者非其對手，砂石業者真是有苦難言，只好以超載來彌補其成本，以符合運輸效益。

(六)貨運業者為增加載運砂石車輛之周轉使用頻率，在車速方面亦常有超速違規駕駛行為，由於重車運動之慣性，以及載重改裝後，使原煞車系統在高速行駛下，一旦發生意外狀況，不易控制車速及採取有效之閃避動作，以致容易肇致嚴重之車禍及傷亡之案件，對道路安全構成嚴重威脅。

(七)部分執法人員執法決心不夠，致造成執法寬鬆尺度不同，如對超載取締甚嚴，致其提高運費成本，而無法與違規超載之砂石車業者競爭，影響其生計；另業者為規避地磅勤務之取締，常繞道行駛，對非固定之路檢地點，則以無線電通報各業者改道通行，致取締工作不易。

(八)砂石貨車超載之砂石卸貨分裝場地設置不易；貨車超載除依法舉發其違規外，依「違反道路交通管理事件統一裁罰標準及處理細則」第十二條之規定，尚需要求違規超載者當場卸貨分裝，惟實務上一般路檢勤務多於交通要道上實施，如令超載砂石當場卸下，勢必將砂石堆積於路旁，對交通將造成嚴重妨害，如果受罰人將砂石棄置路旁不再運去，每日大量砂石將堆積如山，惟目前台灣土地「寸土寸金」，土地取得不易，各縣市除少數特殊地點外，尚無分裝、卸貨場所。故各縣市政府對於超載之砂石，大部分採舉發後任其行駛而去，執法無法徹底執行，造成業者投機之心理。

(九)由於違規記點制度未能貫徹執行；按貨車違規超載係違反道路交通管理處罰條例第二十九條之規定，依同條例第六十三條第一項第二款規定對超載者記違規點數兩點，而同條第三項規定，汽車駕駛人在六個月，違規記點共達六點以上者，吊扣其駕駛執照一個月；一年內經吊扣駕照二次，再違反記點項目者，即吊銷其駕駛執照，並於一年以後才得重新考領駕照。此條應係具嚇阻效果，惟因未明確記車輛所有人或駕駛之點數，致違規人常再依該條例第八十五條歸責之規定；互相抓人頭，找漏洞，以避開記點；再加近年來警察機關舉發交通違規年年增加甚多，公路監理單位人手不足，致有部分違規砂石貨車司機實際已達六個月以上仍未被即時查覺清出，加以吊扣駕照或吊銷其駕照，等清出後因裁決書之送達問題，僅能視為一次處分，須再有第二次處分等相關程序辦妥後，才能吊銷其駕照，致使記點制度大打折扣；例如屏東監理站自八十三年六月至十二月執行記點，吊扣、吊銷情形，裁罰記點者有二千九百四十九件，裁決處分吊扣駕照者四百八十件，執行吊扣駕照者三百二十三件，然執行吊銷駕照者僅十五件，足見經裁決處分吊扣駕照者，而未被執行吊扣駕照尚有很多未到案者，無法警惕駕駛人對

行車安全之重視，致違規超載、超速、闖紅燈更形嚴重惡化，因監理單位都無法貫徹執行記點制度，更遑論警察機關了。

#### 四. 現行砂石車違規肇事概況檢討

鑑於砂石車對於公共安全所造成的危害，為保障人民生命財產之安全，維護地方之安寧，必須嚴加取締有效防制砂石車違規肇事，才能收實效。交通執法是維持道路交通秩序，保障用路者行的安全，所以交通執法者必須嚴正交通執法，才能得到民眾的支持與合作，道路交通工作才能順利達成，因此多方面配合執法，才能有效防制砂石車違規肇事。

砂石車違規肇事的主要原因，大部分為未注意前方人、車、路況動態，未保持行車安全距離、間隔，超速失控與未依規定減速，轉彎未依規定，轉向或變換車道不當，驚慌失措躲避失當等違規駕駛行爲，其中又以超速，未注意前方車輛者最多，由此可看，砂石車為爭取時間，獲取更多利益，駕駛人之違規行爲大都與趕時間有關，而在駕駛人「趕時間、做生意」之情形下，超速、不依規定減速，未保持行車安全間距……等即為違規行駛，致一有特殊緊急狀況發生時，因反應不及即形成重大交通事故。目前砂石車違規肇事主因以超速為多，惟超速罰太輕，致砂石車超速、肇事情形仍相當嚴重。

#### 五. 目前防制砂石車違規肇事具體作法

由於經濟發快速，加上國建計畫之推動，建築及公共工程對砂石之需求與日遽增，而砂石貨運業者基於厚利及同業之惡性競爭等不良環境因素，多以違規超量、超載日夜營運，且常以超速冀獲額外收入之目的，以致所經之處，不但造成道路損壞及污染，甚至違規肇事頻傳，嚴重影響運輸，路線之道路交通安全及沿途居民生命安全與生活安寧。然砂石車違規肇事問題牽涉廣泛，「冰凍三尺，非一日之寒」，為有效改善砂石車違規行駛及防制肇事，目前具體作法大致如下：

##### (一) 關於道路管理方面：

1. 全盤檢討各石材生產區砂石採集場出入道路行駛砂石車之可行性，針對砂石車行駛造成地方安全與安寧暨事故多地區及路段，依地區道路環境分析、勘察，公告實施路管制。另為便利砂石車載運行駛，公告砂石車指定運輸路線，規劃砂石車專用道。
2. 嚴格規定重石車禁行社區鄉村道路及產業道路，以免妨害社區居民安全與安寧，引發不必要之抗爭。
3. 於砂石生產區規劃砂石運銷專線及都市區外環砂石車行駛路線，以有效管理砂石車運輸。

##### (二) 關於砂石車輛管理方面：

1. 加強執法員警對於砂石車超高車斗丈量，以有效防制砂石車違規；並由監

理站配合執行，根據砂石車經常行駛道路，重點時段、路段規劃勤務，採定點攔檢或機動稽查方式，加強超高未切割車斗或車斗切割後復加高之載運砂石車輛，嚴加稽查取締。

2. 對有載運砂石事實之貨車，經取締到案者，無論其為新型或舊型，其車斗高度應標準化，其有超過標準高度者一律限令切割改正。
3. 於砂石場進出道路及運輸行駛頻繁路線設置管制站，由監理站派員配合警察單位及環保單位，共同聯合對違規超載、滲漏未加覆蓋、拼裝車輛非法營業等違規行為當場舉發，並責令改正，尤其對惡性超載行為責令退回原載砂石場卸貨。

(三)關於貨運業者管理方面：

1. 由貨運公會發動業者自律，響應辦理砂石車貨廂切割活動。並建請貨運公會響應交通自律年活動，訂定執行要點呼籲業者、砂石車司機必須遵守，以維護交通安全，樹立該行業新形象。
2. 對現行貨車靠行制度(因目前大多數靠行貨車司機即為車主)建請從新研討規定。
3. 對有載運砂石事實之貨車，建請貨運業者採用統一規格之密閉式車斗，以徹底改善現有砂石車之超載、滲漏、散落、污染等問題。

(四)關於駕駛員管理方面：

1. 持續加強對砂石車駕駛人辦理砂石車駕駛員教育訓練及宣導工作；並針對大型車輛駕駛人重大違規，每月排定四班集中辦理再教育，提醒駕駛人重視行車安全，培養駕駛人員以遵守交通規為榮、違規肇事為恥。發揮公德心、道德心，來關懷生命，共同致力於交通秩序的改善，保障人民生命財產之安全。
2. 大貨車、聯結車職業駕駛人因駕駛砂石車肇事，致有人傷亡者，應建請立法，永遠吊銷其職業執照，不得再執駕駛大客車貨運業。
3. 參照美、日等先進國家作法，對駕駛砂石車肇事致有人傷亡者，法律應從重量刑，民事提高其理賠金額。
4. 針對砂石車駕駛人違規記點，採立即建檔，每週抓檔列印，記滿六點之駕駛人清單由電腦列管並製發駕照吊扣裁決書；每月定期追蹤辦理情形，如有經裁決未到案者加重處分，警惕駕駛人對行車安全之重視。

(五)關於警察機關執法方面：

1. 選定砂石車經常違規肇事及往返頻繁之路段，加強規劃路邊稽查取締勤務，以遏制砂石車超載超速，無照駕駛，闖紅燈等嚴重違規行為。
2. 針對轄區內主要縣、鄉、鎮、市幹道，車輛容易超速行駛路段、時段，派遣巡邏交通稽查勤務，妥善運用手提式雷達測速儀器，測速攔車稽查，尤其針對超速違規行駛車輛當場攔檢取締舉發，形成嚴密巡邏稽查網，使砂石車不敢心存僥倖違規行駛，以減低違規及肇事傷亡案件之發生。
3. 對於見警立即走避之砂石車，應主動前往追查取締，對駕駛人故意將貨車

停放於路旁且離開駕駛座，避不在場規避取締，應以科學方法丈量砂石車所載之體積，核算總載重量，照相取證後依法舉發，使駕駛人不敢心存僥倖，進而建立執法公信力、公權力。

4. 於轄內砂石場出入之路段依地區特性及其作業時段派警力執行取締，遇有超載違規砂石車，應舉發後飭其返回砂石場卸貨，符合規定後再駛出公路，以徹底改善駕駛人僥倖違規心態。
5. 對已切除車斗登檢之砂石車裝載砂石者，有無超載應從寬認定，對未切除車斗或切除後擅自加高者，應嚴正執法，遏止砂石車違規超載，以降低砂石車肇事率。
6. 基於『保障合法，取締非法』之原則，於取締砂石車違規行駛之同時，應針對拼裝車違法載運砂石嚴格依規定取締，俾使砂石車貨運業者信服。

## 六、未來執法策略應加強作法

(一)對於車斗切除後，經公車監理機關檢驗合格者，即發給『合格標記』貼於車身，以對砂石車切除車斗之認定有公平統一之作法，並簡化停車丈量之執法工作。

(二)從速編列增購自動照相、測速設備，以利執行執法工作，並在管理取締上落實執行違規記點、吊扣、吊銷執照之處分，並令加重裁罰，以減低違規及肇事傷亡案件發生。

(三)加速規劃砂石車行駛專用道路及公告砂石車禁行路線，對現有砂石車大量行經村落有危害之虞者，應儘速開闢，尤其規劃專用道路時，對砂石場、碎解洗選場之行經路線應一併納入考量，以發揮實際效用。

(四)加強規劃密閉式車斗之砂石車及相關砂石車管理制度與措施，徹底改善現有砂石車之超載、滲漏、散落、污染及管理等問題。

(五)加強定期檢驗及路檢，並督促各業者依據道路交通安全規則第三十九條之規定，裝設砂石車兩側防止捲入裝置，以降低肇事時傷亡之發生。

## 七.建議與結論

防制砂石車違規肇事，以維護道路人車通行安全，已屬當前交通管理工作中之重要課題，然而在政府先後全力推行「交通安全」及「交通禮讓」「交通守法」「交通自律」年後，仍未能有效改善砂石車違規行駛及防制肇事。然為維護道路交通秩序與人車行路安全，除全力宣導砂石車駕駛人充分發揮自律美德外，並應從政府有關單位及業者、社會大眾等多方面全力配合及研訂各項具體作為，才能克竟全功。以下就防制砂石車違規肇事執法策略方面建議與結論如次：

(一)對於砂石車超載、超速等違規行爲而肇事致人員傷亡，建請除應永久吊銷執照外，並應加重刑責，賠償金額，使其不敢超載、超速。

(二)砂石車切割斗至標準應限期完成，逾期未辦妥者或再擅自加高應如何處理，法條並無明確規定，因此尚未切割業者觀望未予配合，造成執法之困擾，建請修法規範。

(三)對於違規駕駛人記點同時，建請修法將車輛(主)亦列為記點對象，規範處罰，俾使車輛所有人亦不敢唆使司機違規行駛，以降低肇事傷亡之發生。

(四)加強對砂石車駕駛人及業者，辦理訓練及教育宣導工作，並積極發動職業貨運公會實施自律，以期達到「載不超重，行不超速」之最高交通自律要求。

(五)建請修法明定採石場出貨時，應給運送砂石車發貨單並載明發貨重量(立方)數，以利車輛通行及稽查取締。

(六)對於砂石車行駛頻繁道路暨易肇事危險路口、路段，尚未設置微電腦自動測超速，闖紅燈照相設備者，建請儘速設置，以輔助交通執法人力之不足。

## 參考文獻

1. 交通部，「砂石車安全管理方案」，中華民國八十三年五月二十日。
2. 呂育生，「交通法規與管理研究」，中華民國八十一年十二月初版。
3. 內政部警政署，「加強整理交通秩序實施計畫」，中華民國七十八年二月一日。
4. 交通部，「道路交通安全基本法令輯要」，中華民國七十六年十二月。
5. 內政部警政署，「各警察機關取締貨車超載執計畫」，中華民國八十年十二月二十三日。
6. 內政部警政署，「召開研商如何有效取締砂石車超載會議決議事項」，中華民國八十二年二月四日。
7. 立法院，「道路交通管理處罰條例部分條文修正案」，中華民國七十九年十一月。